

2023年鞍山市普通高中高三统一质量监测参考答案历史

1—5 DBDAA 6—10 CCBBA 11—16 DCABD B

1、我国进入新石器时代是在距今约1万年时，那么材料中的更新世是旧石器时代，全新世是新石器时代。新石器时代相比旧石器时代人们开始从事原始农业，所以出现了完整的碳化粮食遗存，这也是人类生产和生活方式的转变的表现，因而应该选D。既然新石器时代人们开始从事原始农业，那么就不存在A、B选项的情况，C选项迈入阶级社会的门槛指的是原始社会末期即距今五六千年才会出现的情况且材料的主旨不是讲阶级社会有关的情况。

2、材料记载了西汉北方水利建设及治理洪水方面的情况，对后世治理水患具有借鉴作用。A选项与治理洪水不直接发生作用；C选项江南地区不对；D选项重农抑商与材料主旨无关。

3、材料反映主持科举考试的官员由员外郎到侍郎，级别提升；另外还要对准官员进行铨选考核，这些都反映了重视官员的实际的行政能力。A、B、C选项与材料主旨不符。

4、表格中三则材料都是强调政府对于种植桑树等树种的支持或监督，桑树等是从事家庭手工业的重要原料，体现了统治者维护小农经济的稳定的意图，故选A。B选项太宽泛且材料没有体现人民的情况；C选项与材料不相符；D选项与材料主旨不相关。

5、材料所述小说的繁荣源于商品经济的发展，也就是选项A中的城市经济的繁荣；选项B是因为城市经济的繁荣带动市民阶层的壮大从而对小说的繁荣有所影响故不选；选项C同样不是根源，故不选；选项D不符合史实。

6、通过对左右两图的比较，可以得出由政权并立的宋朝到大一统的清朝反映了国家有分裂走向统一，中华民族逐渐形成，多元一体。选项A、B、D均不符合材料。

7、据材料英国租界设立时间最早且面积最大，故有可能英国在该市实力较强，故选C；选项A北京没有租界；选项B美国侵华政策从跟随英美到独立的侵华政策故B错；租界的收回一般在抗日战争期间就收回了，故选项D错误。

8、材料讲述了当时的人们对新文化运动的评价，不同的立场不同的背景的人们得出不同的结论故选B；材料的观点不能对新文化运动的深入故不选A；选项C、D不符合史实。

9、通过材料我们可以得知中共与各党派主张建立联合政府或者改组国民政府，故选项B正确；而四十年代中共工作重心转移是在1949年七届二中全会，故选项A错误；44年时统一战线是抗日民族统一战线不是革命统一战线且没有扩大；选项D不符合史实，国民政府就不同意。

10、20世纪50年代到70年代跨越了新中国的社会主义革命时期、社会主义建设时期、社会主义建设新时期等多个时期，材料反映了鞍钢通过援助人才培训人才支援了各地的建设故选A；“大跃进”运动与鞍钢的援助培训无关且“大跃进”是负面信息，不能说顺利开展故不选B；鞍钢主要支援的是工业建设，与农业关系不大故不能选C；改革开放时期在70年代只有两三年，不能据此推断得出选项D。

11、根据材料反映的是改革开放前和改革开放初期深圳与香港加强合作的事例，故选D；选项A在改革开放前过于绝对，故不选；同样改革开放前社会主义制度优越性在香港的发挥是不够充分的，故不选B；一国两制实行是香港回归后，改革开放前不能有效，故不选C。

12、材料反映了刺杀僭主的故事在不同时期的运用于反抗暴政和贵族寡头政治，主张民主政治，反映了民主政治生命力的强大，故选C；选项A、B、D不符合材料主旨。

13、《天方夜谭》作为阿拉伯的民间故事集，根据材料可知吸收了中国和非洲的因素，因而具有文明的多元性，故选A；选项B、C、D不符合材料主旨，故不选。

14、18世纪随着资本主义经济的发展，需要大量的廉价劳动力，故对于工人的健康情况逐

渐重视，从而使公共卫生问题受到政府和社会的重视以及政府要重视包括工人在内的公民的健康问题，故选 B；此时期主要是启蒙思想的影响，故不选 A；近代自然科学的发展是原因之一，是客观的因素，但不是主要原因，故不选 C；选项 D 此时资产阶级代议制并没有普遍建立，故不选。来源：高三答案公众号

15、根据材料可知 1982 年时苏联还是社会主义国家，强调社会主义的意识形态故强调“伟大的十月社会主义”等字眼，而随着 1991 年苏联解体，俄罗斯是一个资本主义国家，不再强调社会主义的意识形态，故删去“伟大的十月社会主义革命”，故选 C；选项 A 多元化在材料中不能体现，故不选；选项 B 俄国实力的衰退在材料中没有体现，故不选；不强调意识形态也不能反映与西方缓和，现今的俄乌冲突就是明证，故不选 D。

16、根据材料可知日本的外交政策不断突破美国的制约，不再唯美国马首是瞻，故反映的是日本对两极格局的冲击，故选 B；选项 A 到现在还没有发生，故不选；日本成为政治大国必须要承担他应有的责任，但现在还没做到，故不选 C；选项 D 不符合史实，故不选。

17、(1)原因：统治者征用少数民族民众当兵政策的影响；少数民族频繁内迁；自然灾害引起人口迁移；中原战乱，人口锐减，游牧民族逐渐接受定居生活。（6 分，答出三点即可）
(2)影响：推动了民族交融；丰富了中华民族的物质生活和精神文化生活；为中华民族的发展注入了新的活力，丰富了中华文化的内涵；为多民族国家的重新统一奠定了基础。（6 分，答出三点即可）

18、

(1) 中国：中日甲午战争中中国战败，民族危机空前加剧，导致国民爱国情绪空前高涨，“公车上书”拉开了维新变法的序幕，一大批知识分子寻求救国之路等。

法国：封建专制制度严重阻碍了资本主义的发展，启蒙思想的广泛传播。（6 分）

(2) 不同：

中国：反对君主专制，国家不是君主私有财产，不能独占，从国家观念着手，提出国家乃是全体国民共有，应实现国民享有权利之自由。

法国：从思想深处开始抨击，以天主教会作为矛头，先根除人民思想痼疾，再去宣传革命社会政治理论。（2 分）

影响：

中国：维新思想在一定范围内有所传播，但中下层国民思想接受上存在一定局限性，改良也取得一定效果，但没有从根本解决腐朽的封建制度问题。

法国：沉重打击了欧洲各国的封建制度，把革命原则传播到了欧洲各地。（6 分）

19、

(1) 原因：繁荣的商业经济促进了文化传播；发达的民主政治推动思想繁荣；雅典的民主政治传统为后世吸收和借鉴。（4 分，答出两点即可）

影响：促进了亚非欧文化的交流与重组（亚历山大东征）；影响了罗马国家的文化走向；塑造了近代西方政治的民主传统；构建了近代西方思想的人文框架。（4 分，答出两点即可）

(2) 限制条件：基督神学阻碍政治民主化；希腊自身的经济实力不足；处于冷战交锋的前哨地带；欧盟贫富分化使弱国受困；新的地缘危机在半岛酝酿。（6 分，答出三点即可）

20、小枫：中美关系的本质是互利共赢，而不是零和博弈。（2分）

理由：中美关系从根本上是由两国国家利益决定的。20世纪70年代，美国经济面临“滞涨”，美国陷入越南战争泥潭以及在美苏争霸中处于劣势。与此同时，中苏关系破裂后，中国面临苏联的军事威胁。出于国家利益的需要，改善两国关系成为中美关系的共同要求。美国总统尼克松于1972年访华，结束了中美两国长期敌对状态，两国关系开始走向正常化。中国以“和平共处五项原则”作为处理国际关系的准则，致力于世界和平与发展。推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系和构建人类命运共同体，是中国外交追求的总目标，中国不会因为自身经济实力的增强而威胁他国。（8分）

总之，中美关系的本质是互利共赢而不是零和博弈。面对当前国际形势，中美应该加强合作，沟通协调，才能促进互利共赢。（2分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线